

### REFERAT DE APROBARE

a proiectului de hotărâre privind modificarea Hotărârii nr. 515/2018 (aprobarea Metodologiei de acordare a tichetelor sociale în cadrul *Programului social „Alimente”*), astfel cum a fost modificată prin Hotărârea nr. 548/2019

Unul din obiectivele generale, așa cum se regăsește în *Strategia națională pentru dezvoltarea durabilă a României 2030*, aprobată prin H.G. nr. 877/2018, este ca „România, alături de alte 192 de state, să își asume stabilirea cadrului național pentru susținerea Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă, care include un set de 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă și Agenda de Acțiune de la Addis-Abeba. Planul de acțiune global, pe care România alege să-l susțină în următorii ani, se adresează ameliorării sărăciei, combaterii inegalităților, in justiției sociale și protejării planetei până în anul 2030. Este un plan de acțiune pentru oameni, planetă și prosperitate, prin care se urmărește consolidarea unui climat de siguranță și libertate, în care **«nimeni nu va fi lăsat în urmă»...**”.

Din cele 17 Obiective pentru o Dezvoltare Durabilă cuprinse în *Strategia națională pentru dezvoltarea durabilă a României 2030*, pentru îndeplinirea primelor cinci (Obiectivul 1: Fără sărăcie, Obiectivul 2: Foamete zero, Obiectivul 3: Sănătate și bunăstare, Obiectivul 4: Educație de calitate și Obiectivul 5: Egalitate de gen) un aport semnificativ îl au furnizorii publici și privați de servicii sociale, educaționale și de sănătate.

Obiectivul 1: *Fără sărăcie* urmărește eradicarea sărăciei în toate formele sale și în orice context. Globalizarea a contribuit la reducerea sărăciei absolute, însă este necesară continuarea eforturilor de reducere a sărăciei relative și pentru a asigura o viață demnă pentru toți.

Autoritățile publice locale trebuie să-și asume rolul de a asigura protecția socială a tuturor membrilor comunității, prin măsuri de prevenire a excluziunii sociale, în baza principiilor generale pe care se întemeiază sistemul de asistență socială, universalitatea, respectarea demnității umane, solidaritatea socială, parteneriatul, subsidiaritatea, participarea beneficiarilor, transparența și nediscriminarea. Astfel, Primăria municipiului Cluj-Napoca împreună cu Consiliul local al municipiului Cluj-Napoca asigură, pe lângă serviciile sociale acordate prin unitățile de asistență socială din structura Direcției de Asistență Socială și Medicală, finanțarea unor programe sociale dedicate persoanelor fără venituri sau cu venituri reduse, respectiv *Programul „Școala după școală”*, *Programul multianual Promovarea sănătății orale prin creșterea accesibilității populației defavorizate la servicii de stomatologie*, programul prin care se acordă ajutorul pentru plata chiriei persoanelor singure/familiilor marginalizate social sau aflate în risc de marginalizare și excluziune socială, rezidente pe raza municipiului Cluj-Napoca sau acordarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice și pensionarii din municipiul Cluj-Napoca.

În acest efort comunitar se înscrie și *Programul social „Alimente”*, care a demarat în municipiul Cluj-Napoca în anul 2013, pentru a veni în sprijinul familiilor și persoanelor singure cu o situație materială precară, familii și persoane marginalizate social sau aflate în situații de risc de marginalizare și excluziune socială. Consiliul local al municipiului Cluj-Napoca a susținut această inițiativă, aprobând alocarea unor sume pentru achiziționarea de produse alimentare care să fie distribuite cu ocazia sărbătorilor de Paște și Crăciun. Valoarea medie a unui pachet cu alimente de bază era de circa 32 lei, inclusiv TVA.

Începând cu anul 2018, prin Hotărârea nr. 515/2018 (aprobarea Metodologiei de acordare a tichetelor sociale în cadrul *Programului social „Alimente”*), modificată prin Hotărârea nr. 548/2019, a fost aprobată acordarea unui beneficiu social, sprijin financiar din bugetul local sub formă de tichete sociale, în valoare de 100 lei/an, pentru categoriile de persoane vulnerabile cu domiciliul/reședința în municipiul Cluj-Napoca. Astfel, au fost acordate tichete sociale în valoare de 545.500 lei pentru 5455 beneficiari în anul 2018, 531.200 lei pentru 5312 beneficiari în anul 2019, 351.000 lei pentru 3510 în anul 2020 și 428.000 lei pentru 4280 beneficiari în 2021. Acest sprijin financiar se acorda pe



bază de cerere persoanelor singure care aveau venituri nete de 1082 lei și familiilor în care venitul net era de 786 lei/membru de familie.

Acest program s-a dovedit a fi de un real folos pentru aceste categorii de persoane fără venituri sau cu venituri modeste, venituri insuficiente pentru asigurarea unui trai decent, multe din aceste persoane fiind puse în situația de a alege între a-și plăti cheltuielile de întreținere, a-și cumpăra medicamentele necesare tratării bolilor cronice de care suferă sau a-și asigura necesarul zilnic de hrană.

Consecință a dinamicii din viața socială și economică a țării, reținând și faptul că în ultima perioadă au crescut prețurile la majoritatea alimentelor de bază și la utilități, persoanele singure și familiile cu venituri mici având dificultăți cu plata facturilor pentru energia electrică și gazele naturale, cadrul legislativ din domeniul social s-a modificat și adaptat treptat, majorând pensiile, alocațiile, indemnizațiile și alte beneficii sociale, venind astfel în întâmpinarea nevoilor sociale ale categoriilor de populație cele mai dezavantajate, persoane singure și familii fără venituri sau cu venituri reduse, pensionari, persoane cu handicap, etc...

Aceste reglementări au fost adoptate din necesitatea de a îmbunătăți sistemul de protecție socială pentru persoanele cele mai vulnerabile, în scopul de a evita excluziunea socială a acestora.

Pentru a veni în sprijinul persoanelor singure și familiilor cu venituri mici, al categoriilor de populație cele mai vulnerabile din municipiul Cluj-Napoca și a da conținut principiului solidarității sociale enunțat la art. 5 lit. a) din Legea nr. 292/2011 a asistenței sociale, cu modificările și completările ulterioare (*solidaritatea socială, potrivit căreia întreaga comunitate participă la sprijinirea persoanelor vulnerabile care necesită suport și măsuri de protecție socială pentru depășirea sau limitarea unor situații de dificultate, în scopul asigurării incluziunii sociale a acestei categorii de populație*), este necesar să actualizăm și să adaptăm programele sociale finanțate din bugetul local la modificările impuse de dinamica din zona pensiilor, alocațiilor, indemnizațiilor și a altor beneficii de asistență socială.

Pentru ca *Programul social „Alimente”* să-și atinge scopul (prevenirea și combaterea marginalizării sociale a persoanelor singure/familiilor cu domiciliu/reședința pe raza municipiului Cluj-Napoca, aflate în situație de dificultate) și obiectivul (reducerea numărului de persoane expuse riscului de sărăcie sau excluziune socială în municipiul Cluj-Napoca, prin acordarea unui sprijin financiar din bugetul local) este necesar să fie modificat și adaptat actualului context social și economic, astfel încât să răspundă adecvat nevoilor sociale ale celor mai vulnerabili din comunitatea noastră.

În baza celor de mai sus expuse, propunem modificarea Hotărârii nr. 515/2018 (aprobarea Metodologiei de acordare a tichetelor sociale în cadrul *Programului social „Alimente”*), astfel cum a fost modificată prin Hotărârea nr. 548/2019, conform Anexei la proiectul de hotărâre. Prin modificările aduse acestui program social, se majorează sprijinul financiar de la 100 lei/an la de 200 lei/an și crește nivelul veniturilor nete până la care poate fi accesat acest ajutor. Totodată se propune alocarea sumei de 2.000.000 lei de la bugetul pe anul 2022 al Direcției de Asistență Socială și Medicală, capitolul bugetar 68.02 - *Asigurări și asistență socială*, pentru implementarea *Programului social „Alimente”*.

Modificarea nivelului veniturilor nete în cazul persoanelor singure și familiilor care pot accesa acest beneficiu de asistență socială s-a făcut prin raportare la dinamica veniturilor nete prevăzute în actele normative privind acordarea beneficiilor de asistență socială. Pentru majorarea nivelului de venituri nete lunare în funcție de care urmează să se acorde beneficiul de asistență socială în cadrul *Programului social „Alimente”* s-au avut în vedere nivelul venitului mediu net lunar până la care se acordă ajutorul pentru încălzire stabilit la art. 7 alin. (2) din Legea nr. 226/2021 privind măsurile de protecție socială pentru consumatorul vulnerabil de energie: 1.386 lei/persoană, în cazul familiei, și de 2.053 lei, în cazul persoanei singure.

Prin aprobarea proiectului de hotărâre privind modificarea Hotărârii nr. 515/2018 (aprobarea Metodologiei de acordare a tichetelor sociale în cadrul *Programului social „Alimente”*), astfel cum a fost modificată prin Hotărârea nr. 548/2019, urmează să înlocuim tichetele sociale pe suport hârtie cu tichetele sociale pe suport electronic, contribuind astfel la creșterea calității serviciilor sociale în acest context al tehnologizării și digitalizării. Ne adaptăm astfel, pas cu pas, să ajungem și în zona intervențiilor sociale, la ritmul, cadența și dinamica schimbării și transformării digitale din societate. Reținem în acest context mențiunea de la pag. 8 din Anexa la HCL nr. 3/2022 privind aprobarea Strategiei de transformare digitală a municipiului Cluj-Napoca: „*Tehnologia joacă deja și va juca în*

*continuare un rol din ce în ce mai vizibil în viața clujenilor, fiind o modalitate importantă de creștere a calității vieții în oraș. Tehnologia poate fi văzută și ca un instrument asociat cu creșterea rezilienței instituțiilor publice și implicit a întregii comunități. Atunci când sunt confruntate cu diverse crize (medicale, economice, dezastre naturale), autoritățile publice pot folosi tehnologia pentru a-și crește capacitatea de adaptare și de transformare astfel încât nu doar să fie capabile să funcționeze în continuare dar să și poată oferi servicii de calitate și adaptate noilor condiții”.*

În temeiul prevederilor art. 136 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, îmi exprim inițiativa de promovare a proiectului de hotărâre privind modificarea Hotărârii nr. 515/2018 (aprobarea Metodologiei de acordare a tichetelor sociale în cadrul Programului social „Alimente”), astfel cum a fost modificată prin Hotărârea nr. 548/2019.

PRIMAR,  
EMIL BOC

